

新闻一线

联城

统筹/朱嘉乐 马汉青

搭上一顶帐篷,或在公园野餐、玩飞盘、放风筝,或与三五好友围坐在一起煮咖啡闲聊……今年“五一”,各地的露营活动丰富多彩,“露营经济”引人瞩目。热闹背后,很多人也在关注:露营经济有什么新趋势,能否持续火爆?

连日来,羊城晚报记者走访了解到,广东多地露营行业正不断探索“露营+”的新玩法,希望用一顶帐篷撑起更多人的“诗与远方”,也为露营经济带来持续的新动能。

深圳

率先开放公园露营 打造特色消费场景

文/图 羊城晚报记者 郭起

丰厚的生态资源是居住在深圳的人们耳闻目睹、可感可触的幸福基底。公园里,小小的帐篷接连成片,撑起城市的“绿色会客厅”。深圳是全国最早开放公园露营的城市,目前全市范围内划定的公园露营地由2021年的21个升至42个。这些露营地遍布深圳各市属公园,靠近山海湖等特色风景资源,服务配套设施完善。

如今,在深圳的公园里搭帐篷享受闲暇时光,已是稀松平常的事。各项户外活动、音乐、话剧、轻餐饮送到帐篷门口,为公园里的人们提供更诗意的露营生活。不仅如此,深圳还发布文明露营倡议,号召市民爱护环境,共建共享“城市会客厅”。

文体大餐送到帐篷门口

走进公园,深圳市民感受到的不仅是鸟语花香、绿荫如画,更有一顶顶帐篷撑起的“诗与远方”。

为丰富公园游憩服务功能,开拓自然野趣体验空间,今年3月28日,“山海连城·开放共享”2023深圳公园露营文化周在深圳湾公园日出剧场开幕,在公园露营开放区形成多元共建共享的良好氛围。活动的7天时间内,26项品类丰富的文体体育活动进驻日出剧场大草坪,直达市民身边,为公园露营增添文化意蕴。此外,露营文化周还推出“深圳公园露营帐篷展区点赞榜”,公园管理部门根据市民的喜好、习惯以及投票的结果,倾听市民意见,进一步完善



文化活动送到草坪

清远

露营+乡村旅游 成为消费新业态

羊城晚报记者 李程

露营地、露营装备、露营美食……随着露营经济发展如火如荼,今年以来,清远不断推动乡村旅游、特色农产品、民宿产业发展,使露营成为当地旅游业的一种新兴消费业态,呈现出蓬勃发展的势头,清远正成为大湾区最具潜力的露营休闲目的地之一。

“露营+户外体育” 延伸产业链

石角镇的露营地是清远最受热捧的聚集地之一,田园风光、休闲娱乐、徒步赏花、自助烧烤等旅游资源吸引了大批游客。“这里有原生态的露营环境,适合带着老人孩子一起出游,自驾过来路程不远,还能品尝特色美食。”家住珠海的游客李先生表示。

今年“五一”期间,周边城市过来露营的车辆有1500台左右。“广东翔鹏航空旅游开发有限公司负责人林文绍介绍,石角镇翔鹏户外旅游度假区是一个超大

型的水陆空游综合游玩文旅基地,配有滑翔机、赛车、沙滩、户外音乐露营、篝火烧烤等项目,适合开展户外运动。林文绍表示,“露营+户外体育”是种新的户外体验模式,接下来公司将进一步完善配套设施,提升服务质量,提升管理水平,把露营地打造成为精品旅游景点,延伸露营产业链。

石角镇借助优美的自然生态、特色精品乡村、现代工业田园综合体等优势,进一步促进了城乡融合发展,成为清远北江岸乡村振兴的典范之一。其中,“露营+”已成为石角镇文旅消费的新蓝海。

探索“露营+乡村” 联动发展模式 清远一些景区更通过多样化运营模式,激发乡村活力。据了解,今年以来,清远多家景区也开始推出“露营+”的旅游项目。景区

指导未来的公园建设。近年来,深圳持续推进国际一流“公园城市”建设,园林绿化领跑国内城市,“公园里的深圳”成为城市新样式。到功能丰富、绿意葱茏的公园露营,更是备受深圳市民喜爱的户外活动。

塑造“公园+”新场景

公园+市集、公园+露营、公园+美食、公园+商圈、公园+文创、公园+文旅、公园+电影、公园+音乐、公园+汽车、公园+潮玩……

在积极推进公园绿地开放共享的同时,为了让市民在公园留得住、玩得好,深圳城市管理部门还创新打造出一系列独具特色的“公园+”消费场景,解锁深圳人的户外“逛吃”新体验。

今年,深圳城管就在莲花山公园莲花湖畔,打造了全新的公园营地书吧、共享露营地、湖畔音乐聚会——“YUAN生活城市营地”,在节假日期间推出特色体验活动。光明区的明湖公园光字号集市更是将露营、音乐节、围炉煮茶、美食文创和潮玩进行了多元融合。

目前,深圳城管还会同深圳市商务局、市场监管局、文化广电旅游体育局及团市委联合印发了《关于促进公园消费体验的实施意见》。结合该方案,一系列与市民生活息息相关的贴近市民的市集、露营等活动,将走进深圳各大公园,进一步满足居民对公园休闲娱乐消费的需求。



梅州铜鼓峰景区露营地 受访者供图

梅州

主打亲近大自然 自驾露营成旅游新风尚

羊城晚报记者 丘锐妮

和风煦日,三五好友围炉煮茶;漫天星空,一家人其乐融融……近年来,在梅州各县区、郊区农场、大草坪上扎营烧烤、野餐、玩耍的露营旅游方式受到市民喜爱,亲近自然的自驾露营旅游正成为“爆款”,为梅州旅游发展注入新活力。

立足资源优势 打造“网红”景点

登上粤东第一峰铜鼓峰,朝看日出云海,夜观璀璨繁星,整齐的露营帐篷在节假日接待了一批又一批前来亲近自然的游客。“我们一家三口前来露营的,孩子看到很多星星,非常高兴。”在丰顺铜鼓峰生态旅游区,正在自助烧烤的市民古女士如是说。

铜鼓峰景区内山体连绵起伏,常年云雾缭绕,且植被丰富,山溪清澈。凭借优美的原生态自然环境,丰顺铜鼓峰生态旅游区于2020年开始建设露营地,

目前已有5000余平方米,可同时容纳五六百人露营。该旅游区相关负责人彭虹虹说,露营地受气候影响大,冬春人数较少,夏秋季节如果不下雨则基本每个周末都会爆满。

“除了铜鼓峰,选择到阴那山五指峰露营的游客也挺多。”梅州市绿野国际旅行社有限公司总经理杨上辉介绍,阴那山建有科普天文馆,山下有千年古刹灵光寺,旅游资源丰富,爬山时间适中,适合亲子游群体。“在大自然中看云卷云舒,对于生活节奏快的现代人来说是一种难得的放松,而露营恰好能给大家这种体验。”杨上辉说。

与自然同行 解锁露营“留量”密码

“以天地为被,山川为枕”的露营地虽能让人零距离接触大自然,但如果配套设施不完善,不过关,反而会令游客觉得“花钱买罪受”。对此彭虹虹深

专家点评

中山大学教授夏南新: 需完善露营相关配套设施与公共服务

相关研究报告显示,2022年露营经济整体市场规模增速达到峰值。如今露营地遍地开花,露营经济还能火多久?中山大学教授夏南新表示,露营经济近年来兴起,如今热度依然不减。随着这些年人们越来越喜欢到户外休闲放松,在夏南新看来,露营作为一种大众化的消费方式,其较强的机动性,让消费者比较自由地“随想随走”,因而受到大众青睐。

露营的形式多种多样,既可以自己携带简易式的帐篷铺在公园草地上,也可以准备好一套齐全的桌椅、餐具、帐篷天幕等露营设备,展开一场精致的露营。同时,在乡村振兴、文旅消费发展的背景下,伴随着夜经济、车尾厢经济等的快速壮大,“露营+”业态不断延伸,包括

以为然:“我们景区建有独立冲凉房、洗手间,冷热水供应方便,还有一个粤东最高的户外露天KTV。”建好露营地及其配套设施后,丰顺铜鼓峰生态旅游区的门票业绩逐年增长,2022年比2020年业绩增长了近三倍。

“这个‘五一’假期,我们主打‘与自然同行’这一主题,除了普通帐篷,还开放了木屋帐篷和乐高小屋,接待了2000多名游客。”梅州市源自然农业发展有限公司负责人陈海珠说,自2021年在梅江区西阳镇桃坪村建造露营地以来,他们策划举办了“露营+亲子教育”的自然教育活动、“露营+采茶”的茶旅文化等活动,拓展露营旅游的玩法,这或许是让露营旅游留住更多游客的一条可供参考的路径。“我们按照行业标准指导梅州各县景区的露营地,也鼓励符合条件的景区申报露营地。”梅州市文化广电旅游局相关负责人表示。

发布会现场

深圳将打造 5G-A 全国第一城

公布90个解决方案,丰富应用场景 文/图 羊城晚报记者 李晓旭



5月10日,深圳5G-Advanced先锋鹏城发布会在深圳市民中心举行,标志着深圳自2020年率先实现5G独立组网全覆盖后又一次探索5G-Advanced(5G增强型技术,以下简称5G-A)的应用落地,率先迈入5G-A新时代。发布会公布了10个先锋应用优秀案例和90个解决方案,并为深圳市5G-A应用创新产业联盟揭牌。

公布先锋应用优秀案例

记者了解到,为推动深圳市“双千兆”网络应用创新,丰富5G网络和千兆光网应用场景,深圳市工信局向工厂、园区、医疗、教育等领域面向社会征集了具有典型示范意义的10个先锋应用优秀案例和90个解决方案,并在发布会现场进行公布。其中,10个先锋应用优秀案例涵盖智慧工厂、智慧园区、智慧医疗、智慧教育、智慧交通、智慧物流、智慧港口等。例如欣旺达5G智慧工厂通过5G+MEC+AI提供园区安全监控,车间安全穿戴、产线安全生产、工序合规操作等的监控,提升了厂区管理效率;中信海洋直升机股份有限公司与中国电信等联手,自主研发可控和科技创新,打造“5G+卫星”智

省市区联合举办《信访工作条例》实施一周年主题宣传活动

全省信访事项 及时办结率超99.98%



羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员粤信摄影报道:5月10日,由省信访局、佛山市信访局和佛山市禅城区信访局联合举办的《信访工作条例》(以下简称《条例》)实施一周年主题宣传活动在佛山禅城举行。

记者从省信访局获悉,《条例》实施一年来,广东贯彻落实《条例》工作取得明显成效:在全国率先实现省市县镇四级信访工作联席会议100%全覆盖;全省初信初访事项平均办结时间由2021年的38.6天缩短为13.6天;依法推动化解群众信访事项76.3万件,信访事项及时办结率达99.98%以上,中央“治重化积”专项工作交办积案化解率位居全国前列,为群众解决了大量“急难愁盼”问题。

《条例》宣传走近群众身边

在佛山禅城东方广场活动现场,各相关单位设置展板,发放宣传册、解答群众咨询,宣介《条例》内容。据悉,去年5月1日《条例》施行后,广东迅速掀起学习宣传《条例》热潮,一年来全省通过现场互动、知识竞赛、短视频等多种群众喜闻乐见的宣传形式,推动《条例》进乡村、进社区、进企业、进基层、进机关,共组织现场主题宣传活动1200余场次,发放各类宣传资料超200万份,8万多人线上参加《条例》知识竞赛。

“工程搞完了,我们工钱什么时候结?喂,喂……”活动现场,佛山科学技术学院的学生们带来了一出劳资纠纷信访事项情景剧。该剧结合《条例》内容,展示信访工作人员的工作过程,旨在引导市民群众树立依法信访、合理信访、文明信访的意识。

“广东好人”陈新在现场献上自己的剪纸作品:宝塔山、长城等形象跃然纸上,梅兰竹菊象征一年四季为人民排忧解难的信访工作人员,作品中间,“人民信访为人民”七字紧凑一起。

全省县级以上信访量占比提升13.6%

据悉,《条例》施行以来,广东发挥全省各级群众信访诉求综合服务中心的作用,推动信访问题和矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决。数据显示,全省县级以上信访量在信访总量中的占比提升13.6个百分点,大量矛盾纠纷吸附在县级以下;全省有10个县、市、区被评为2022年全国信访工作示范县(市、区)。

活动举办地佛山禅城,除积极建设区、镇街、村居三级群众信访诉求综合服务体系外,还打造了南庄镇绿岛湖建筑行业信访诉求服务站。近年来,禅城南庄绿岛湖片区作为佛山市经济开发热点,涉及城市发展和更新改造的项目众多,不足10平方公里的土地上,年均同时在建大型工地15个,建筑行业领域的劳资、工伤、合同和房地产销售、交付、办证等纠纷较多。该信访诉求服务站自建立以来,共受理各类纠纷802宗,化解731宗,涉及群众7602人,涉及金额1.53亿元。

当前,5G和千兆光网应用正快速发展,在各行各业领域形成应用规模化发展的蓬勃态势,带来了商业模式创新突破。

深圳市工信局局长余锡权表示,深圳已累计建成5G基站超6.5万个,5G用户超1000万,5G网络覆盖密度和万人基站数居各大城市首位。未来三年移动通信将进入5G-A时代,深圳率先提出打造5G-A全国第一城,今年将在全市范围内打造六大5G-A示范区,大力推进5G-A从技术到应用的转化。

此外,由18家企业联合成立的深圳市5G-A应用创新产业联盟现场揭牌。联盟将联合开发5G-A创新应用,打造一批可复制应用案例,形成一批深圳本地、国内国际有影响力的标准规范。

一团伙利用“猫池”帮助网络犯罪

湛江警方抓获 32名涉案嫌疑人

羊城晚报讯 记者袁增伟,通讯员陈戈、劳肖娟报道:5月10日,记者从湛江市公安局霞山分局获悉,近日,该局经过深度分析、挖掘,发现一个活跃在全国多省市的利用“猫池”帮助网络犯罪的犯罪团伙,抓获涉案嫌疑人32名,查获手机卡

6000余张,“猫池”设备166台等作案设备一批,涉案金额32万余元,虚拟货币12.8万个(价值约89万元)。

据悉,办案民警通过缜密侦查,摸清犯罪团伙组织架构、人员身份信息及作案手法后,近日,该局分别在云南昆明、河

南开封、广东湛江等地展开集中收网行动,成功打掉以徐某为首的利用“猫池”帮助网络犯罪的犯罪团伙。

“猫池”设备是一种网络通信硬件,能将传统电话信号转化为网络信号,可以同时插入上百张电话卡,可实现模拟手

机批量收发短信和上网发送诈骗短信实施诈骗。经查,该犯罪团伙成员分工明确,通过“渠道”购买大量“猫池”设备,然后线上联系不法分子并承接注册网络账号的业务,将电脑与插有多张手机卡的“猫池”设备相连,用电脑上的软件接收、发

送短信,获取大量验证码,为不法分子逃避监管提供技术支持、帮助,窃取网站服务器端的身验证系统,破坏APP身份认证机制。

目前,犯罪嫌疑人已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。